



# 我省法院开出首张调查令

## 一名律师要拿着它去山东查赖账公司财产

### 调查令“查”的啥案子？

话说2007年5月10日，郑州瑞龙纺织有限公司(以下简称瑞龙公司)和济宁市新丰纺织有限公司(以下简称济宁纺织公司)签订《买卖合同》一份。

双方约定，济宁纺织公司向瑞龙公司购买涤纶斜纹布一批，总价款2.9万余元。济宁纺织公司收到货后，限定2007年5月25日前付清货款。

合同签订后，瑞龙公司按照合同约定向济宁纺织公司交付了约定的货物。

但是，济宁纺织公司接受货物后却不给货款。瑞龙公司催要多次，2008年1月22日，济宁纺织公司向瑞龙公司出具一份欠条，承诺到同年3月份结清。

但济宁纺织公司再次放了瑞龙公司的“鸽子”。不得已，瑞龙公司将济宁纺织公司告了，要求支付货款和利息共计3.36万余元。开庭前，中原区法院传唤济宁纺织公司到庭参加诉讼，但对方拒不到庭。

法院缺席判决，济宁纺织公司按约支付欠款。

可是一年后对方仍没还款，瑞龙公司委托律师申请调查令前去济宁取证落实对方财产。

### 河南的调查令去山东管用吗？

去年9月，河南省高院宣布全省法院试行执行调查令制度。律师持法院下发的调查令，如同法官亲临，在执行案件中可要求相关单位协助调查。

拿河南法院的调查令去山东管用吗？

聂建对此很有信心。

他说，虽然拿的调查令只是河南法院系统实行的调查令制度，并非最高院开具的调查令制度，“但是，各地区的法律适用都是参照国家的大法，河南法院的调查令是依据民事诉讼法相关规定制定的”。

他相信别的法院，像山东省高院虽然没有调查令，但也会有一些具体的更利于操作的内部参考办法适用，会配合他的工作。

聂建说，从打官司那一天起，他多次设法和济宁公司的负责人乔某面谈，但都未能如愿。

一审诉讼保全时，法院查到了乔某的几个账号，但是账面上的钱很少。

后来查到了乔某的办公地点有一套房，但产权不明晰。“我这次向法院申请调查令，主要是想去济宁市房管局查查这套产权的所有人是谁。”

聂建说，他拿的这个调查令，实际上是代表法院前去调查取证的。对被调查人济宁市房管局来说，接到这一调查令后，必须提供掌握的相关证据，并如实填写调查令的回执单。

即便不能提供调查令所列的证明材料，也要填写原因。最后接受调查人还要盖单位印章。

河南省高院执行局局长曹卫平说，新修改的《民事诉讼法》，申请执行人在申请人民法院强制执行时，负有提供被执行人财产线索的举证义务。

如果接受调查人不履行协助义务，应按妨碍执行论，法院可对其罚款或者拘留。

### 为啥制度出台7个多月才开出首张调查令？

昨天，记者咨询了郑州市多家法院，都回答没有律师向他们法院申请调查令。

采访的近10个律师中，大多律师都知道有调查令，但是“没用过”。

有法官说，调查令制度文件出台有7个多月，但是下发到下面基层法院还需要一个过程。另外，广大当事人熟悉和接受它也要有个过程。

### 调查令会不会成了介绍信？

早在1998年12月，上海市长宁区法院便试点推行律师向法院申请民事证据调查令制度。而江苏、新疆也已实施该项制度。

有了调查令，除了涉及国家机密、商业机密等规定的案件外，其他的受委托的律师可以调查被执行人的工商登记等基本情况和房地产登记、机器设备登记等财产情况，以及被执行人是否对第三人享有到期债权、被执行人有无实际履行能力等情况。

采访中，律师们同时认为，调查令也是有充分的法律依据的，不会只是一张介绍信。

调查令不允许律师现场发挥，使用调查令的律师姓名和单位甚至律师证编号都必须在调查令中载明。

同时，调查令上还有法院的印章和签发法官的姓名，被调查单位随时可以和法院联系。

### 申请调查令需要这些程序

根据省高院的规定，只要申请执行人调查收集被执行人财产线索遇到困难时，就可书面向执行法院申请调查令。

申请人应当是执行案件的申请执行人，申领调查令必须提供申请书、申请调查特定证据的线索、委托代理人的权限证明及其合法有效的律师执业证。

线索提供 晓乐 瑞羊 林松

昨天10点左右，河南仟方律师事务所律师聂建从中原区法院执行局二大队大队长李冰手中接过一张“调查令”。

这是继去年9月18日省高院出台调查令制度以来，我省法院系统开出的首张调查令。

聂建要拿着这张调查令去山东济宁市房管局调查一起案件中一家公司的财产状况。

那么，河南法院调查令去山东管用吗？会不会只是一张介绍信？

为什么调查令制度出台7个多月才开出第一张调查令？

晚报记者 鲁燕/文 周悟空/图

马上追问

帮你打听

# 母亲节，爱在温馨中绽放

# “带妈妈去体检，送母亲健康！”

母亲节，别让“健康”永远只是一句叮嘱或祝福

又到母亲节！送什么礼物给妈妈好呢？孝顺的你，当然知道母亲爱吃什么、喜欢什么，也知道应该多抽点时间陪陪她，然而，母亲需要的只是礼物么？不要相信母亲“我很好，我很健康”的话语，因为爱、因为害怕你的担心，她会自然地选择隐忍！也不要满足于每次见面或通话时说声“保重身体”，因为，真正能送母亲健康的，是你！让我们从这个母亲节开始，从全面了解母亲的健康状况开始，用行动来证明对母亲的感恩！

- 活动时间：2010年5月6~5月26日
- 主办单位：河南省妇女联合会、大河报、妇女生活杂志社
- 唯一承办单位：河南省军区医院

## “感恩母亲，带妈妈去做体检”大型公益工程

- 1 爱心免费体检项目（原价60元）
- 2 专项体检及微创手术项目最高优惠50%

- 专家挂号
- 咨询费
- 妇科腹部B超
- 妇科检查
- 早早孕测试
- 白带常规
- 尿常规

- 数码电子阴道镜 优惠50%
- 宫颈刮片 优惠50%；
- 超导消融刀治疗子宫肌瘤 手术费优惠20%；
- 超导消融刀治疗功血 手术费优惠20%；
- 导航微电极治疗卵巢囊肿 手术费优惠20%；
- 海极刀治疗宫颈疾病 手术费优惠20%；
- 双腔减压可视无痛人流 手术费296元全免。

★ 温馨提醒：为保证医疗服务质量每天预约报名限定50名，请提前预约。

详情请致电：0371—63816281 81671400 或咨询QQ：365566395 网上预约：www.sjqfk.com

医院地址：郑州市金水路与经七路口

乘车路线：市内乘205、258路公交车至经七路金水路口或乘6、86、906、21、32、603路到新通桥下车向东300米即到。